

匠心传承，以文化IP注入创新活力

第二十届中国曲阜鲁班文化节开幕

易雪 通讯员 冯培玉 夏明星 济宁报道

6月16日，第二十届中国曲阜鲁班文化节在曲阜鲁班故里园开幕，通过系列活动深化鲁班文化研究、促进产学研转化，助力曲阜历史文化名城保护与高质量发展。本届文化节发布《曲阜的鲁班·世界的鲁班》学术成果，揭牌多个产业创新平台，并签约战略合作项目，推动鲁班文化向国际化、产业化方向发展。



老工匠展示古建技艺。

祭工圣话传承 开启“文化IP+产业赋能”

“每当我们劳动的时候，脑海中想起了您。锛凿斧锯，木石铁器；宫殿民居，飞禽云梯……”当日上午9时许，在《鲁班颂》歌声中第二十届中国曲阜鲁班文化节在曲阜鲁班故里园开幕。

班门圣地祭工圣，鲁班传说正传承。中国首批历史文化名城曲阜，不仅是黄帝生地、孔子故里，也是工匠祖师鲁班的家乡。今年是鲁班诞辰2532周年。开幕仪式上，嘉宾为《绿色建筑与低碳城市创新实验基地》《曲阜鲁班职业教育鲁班工匠学院联盟》、古建行业高质量发展共同体揭牌，并介绍了盈造网-北方古建产业互联网平台情况。

“曲阜鲁班文化节以鲁班文化为纽带，注重推动传统工艺与现代产业的融合，建起‘文化IP+产业赋能’的发展模式。比如开发鲁班主题文创产品、带动木雕、石刻等非遗产业升级，为曲阜文化旅游等产业的发展注入了创新活力，实现文化价值向经济价值的转化。”孔子研究院副研究员、曲阜鲁班研究

会副秘书长房伟表示，鲁班文化节的举办促进了鲁班文化与儒家文化、始祖文化等相结合，为“东方圣城”的文化内涵注入了刚健日新的精神质感，进一步增强了曲阜的文化辨识度与吸引力。

本届鲁班文化节内容丰富多彩，2025山东（曲阜）城市更新发展交流会、助力中国建造升级版暨优质工程创建经验交流会、鲁班工匠精神展等系列活动，让人身处于鲁班文化的沐浴之中，旨在通过深化文化遗产保护研究、激发公众参与活力、促进产学研成果转化，进一步擦亮鲁班文化IP，助力曲阜市历史文化名城保护与城市高质量发展战略落地，为新时代工匠精神创新传承提供实践样板。

传承+创新

弘扬新时代工匠精神

由第十四届全国人大代表、曲阜鲁班研究会会长、山东大学儒学高等研究院特聘教授、博士生导师杨朝明主编的《曲阜的鲁班·世界的鲁班》正式发布。

“这本书不仅是对鲁班生平事迹的系统梳理，更是对鲁班精神文

化的深度挖掘。”杨朝明介绍，《曲阜的鲁班·世界的鲁班》一书也是曲阜鲁班研究会近年来的最新研究成果，该书从历史的、文化的、社会的、科技的不同层面将鲁班的工匠精神和文化内涵进行深入浅出的阐述，具有很高的学术价值和思想深度。

自2006年首届鲁班文化节成功举办以来，曲阜市始终以传承工匠精神、弘扬中华优秀传统文化为核心，依托鲁班文化历史资源，连续19届打造集文化展示、学术研讨、技艺传承于一体的综合性活动，有效推动了本地文旅融合发展和“工匠之城”形象塑造。

“曲阜将以举办此次鲁班文化节为契机，继续深挖鲁班文化价值，发扬工匠精神、时代精神，培养高素质技能人才、能工巧匠、大国工匠，为打造中国品牌的‘工匠精神’增墨添彩。”曲阜市委副书记、市长崔加清表示，下步，曲阜将继续扩大系列活动成果，加强与学界、产业界合作，发扬鲁班创新精神，做好鲁班文化研究、保护、利用。继续培育壮大古建集团，做强古建产业，让“工匠”注入产业动能，为曲阜贡献更多力量。

济宁消防固本强基，筑牢安全防线

曲阜师大百余名从教毕业生当明白人



近日，济宁市消防救援支队与曲阜师范大学携手开展2025年从教毕业生“消防安全明白人”固本强基培训班。

活动伊始，曲阜师范大学党委副书记李志红向即将踏上教育一线的从教毕业生表达了热烈的祝贺与

最诚挚的祝福，对他们寄予了殷切期望。随后，济宁市消防救援支队科普讲师官建鹏进行了理论授课。

培训围绕校园常见的消防安全隐患、实用的消防法律法规、消防安全隐患的识别与消除方法，以及消防“一懂三会”等消防安全知识展开详细讲解。通过一个个真实的火灾案例，深入浅出地阐述了校园消防安全的重要性以及各类消防知识要点，让毕业生们深刻认识到消防安全无小事。

在实操考核环节，严格遵循“逐人过关、熟练规范”的原则，对室内消火栓、软管卷盘、灭火器、灭火毯、防烟面罩、手动火灾报警按钮这“固本强基”6项技能逐一进行实操考核。在考核过程中，消防专业人员现场指导，及时纠正毕业生们操作中的不规范之处，确保每位从教毕业生都能精准掌握常见消防设施器材的性能与用途，并熟练规范地完成操作流程。

(通讯员 高德雨)

镇村校三方联动 倾力宣传防溺水

近日，梁宝寺镇多措并举开展防溺水宣传工作，织密牢防溺水“安全网”。制定详细工作方案，形成镇、村、校三方联动机制。全镇53个行政村、7所学校迅速行动，组建志愿服务队，深入辖区学校、集市、村民家中，通过发放防溺水宣传手册、面对面讲解等方式，向群众普及防溺水知识，重点讲解野外游泳的危险性及溺水自救互救方法。同时，充分利用“村村响”广播、微

(通讯员 鲁哲)

联合执法巡商铺 多方联动促和谐

近日，任城区观音阁街道乐家社区联合派出所、综合执法开展“联合执法巡商铺 多方联动促和谐”专项巡查行动。将辖区内商铺列为为重点排查对象。巡查过程中，社区网格员、信用+志愿者、巾帼志愿者详细记录发

现的问题，反复叮嘱负责人要时刻将“安全第一”的理念铭记于心，履行好安全管理责任。通过此次安全巡查工作，进一步增强了辖区内商铺的安全责任意识，维护了社会治安的和谐稳定。

(通讯员 杨从迪)

人人讲安全

6月16日，微山县张楼镇应急办联合镇科协、老科协开展“人人讲安全，个个会应急——查找身边安全隐患”主题宣传活动。活动现场，工作人员通过政策解读、咨询问答、发放宣传单页等方式与群众互动交流，宣传讲解防洪防汛火灾、逃生自救、极端恶劣天气灾害防范、食品安全、网络诈骗安全、交通

个个会应急

安全等方面知识，从多个层面面对群众进行安全宣传教育。同时还结合典型案例，耐心讲解日常生活中常见的安全隐患及应对措施，营造了“人人讲安全，个个会应急”的浓厚氛围。下一步，张楼镇将持续致力于提升全民安全意识，共同筑牢辖区安全防线，守护居民的幸福家园。

(通讯员 朱萧)

炎炎夏日

6月13日，曲阜市时庄组织开展“消防安全知识培训”“关爱生命 预防溺水”系列安全宣传活动。志愿者通过卡通动画PPT，以及互动问答的方式，向孩子们讲解了火灾的危害、预防火灾的重要性，以及如何逃生自救等知识技能。

消防安全知识宣传结束后，志愿者向参加活动的孩子和居民详细讲解了如

安全先行

何预防溺水、溺水后的自救互救方法等，同时结合多起溺水事故案例，让大家深刻认识到溺水的严重性和预防溺水的重要性。下一步，时庄街道将常态化开展此类安全知识宣传活动，多方式、多渠道地把安全知识送到社区居民家门口，共同营造安全、和谐、融洽的社区氛围。

(通讯员 张云伟 姜婧)

探秘安全符号

近日，曲阜市陵城镇雅庭社区联合济宁学院开启“七彩课堂”系列公益活动，本期课堂化身“安全符号研究所”，带孩子们破解道路交通与消防安全标志的“魔法密码”。课堂上，大学生志愿者将安全标志变成趣味道具，红白相间的“禁止通行”标识卡、会发光的红绿灯模型、卡通版灭火器贴

点亮平安灯塔

纸……瞬间点燃孩子们的探索热情。现场还设计了“标志拼图大作战”、“安全符号涂鸦赛”，让孩子们在动手创作中牢记知识。

下一步，陵城镇雅庭社区“七彩课堂”还将解锁更多安全主题，持续为社区青少年的成长保驾护航。

(通讯员 孔棋)